m Diizlem Aynalar

Test 1’in Coziimleri

Z kutusunda | numarali —>

dizenek vardir.

=)

X kutusunda Il numarali
dizenek vardir.

Y kutusunda Il numaral
dizenek vardir.

Cevap A dir.

V\ X
Y \
Aj=3 birimX

x_7

2 birim

'\\
N
Y

A2 =

Isik kaynaklarinin aynadaki géruntileri K’y ve K',
dir. K’ ve K’, den gikan iginlar aynanin kenarin-
dan duvara dogru gonderilir. Duvar tzerinde olu-
san aydinlik bolgelerin alani sekillerdeki gibidir.
Cevap C dir.
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3.

K cisminin | ve Il numaral aynalardaki ilk goérintu-
leri K’ ve K” dir.
| Il
AK' Tl( K" A
X 3§ ox | y o y :
e——— d ———»]
+— jlk goruntller arasi uzakllk ————»
d=d+x+y
d=x+y oldugundan
d'=(xx+y)+x+y=2d
=
d d Cevap D dir.
4,
S
Xi 7 _::.:K S,
Y R
‘ P
Verilen gérintilerden yalnizca Z, K cisminin ayna-
lardaki gorintisu degildir.
Cevap A dir.
5. cisim
\&
R _ dogu V2v
gorintl i VTS v

guney

Cisim aynaya v hiziyla yaklagirken gorinti de
aynaya v hiziyla yaklasir. Gorlntliye gore hiz
sorulmaktadir. Gortintinin hiz vektora ters gevrilip
toplanirsa bileske sekildeki gibi guineybati yénun-
de v'2v bulunur.

Cevap B dir.
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G,

; %
-

diz ayna

Sekilden de géruldigu gibi S cismi sadece G,
g6zlemcisinin gorus alani igindedir.

Cevap A dir.
Y
2o DG ke
Koo K ke
X
iz

K cisminden ¢ikan isinlar X, Y, Z aynalarina sekil-
deki gibi gonderilip yansitilirsa K’, K” ve K’ olmak
Uzere 3 tane goruntd olugur.

Cevap C dir.

Gelen isinin dog- VR

. 1 2
rultusu degisme- o o
mek kosuluyla
ayna o kadar - -Zl_l_
dénerse yansiyan 0
ISin 20. dner. o 40° |

40°

Yansiyan 1sin |, ?
konumundan 50° 4 7 L

dénerek 1, konu-
muna gelmistir. O halde diizlem ayna (1) yonunde
25° dénmustur.

Cevap B dir.
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9.

10.

Noktasal X, Y, Z cisimlerinin yerleri sekildeki gibidir.

e

G noktasindan bakan goéziin gorus alani icinde
kalan tek cisim Z dir.

Cevap B dir.

Sekil |

Sekil Il

K isininin L 1sin1 gibi yansimasi icin dizlem ayna-
nin konumu ve agilar Sekil | deki gibi olmalidir.

K isininin M isini gibi yansimasi i¢in aynanin yan-
sitict yuza Sekil Il deki gibi, K 1sinina bakmasi
gerekir. Yani, dizlem ayna (2) yonunde donduril-
melidir. Aksi halde K 1sini aynanin arkasina diser,
bu durumda yansima olmaz.

Gelen 1ginin dogrultusu degismemek kosuluyla

ayna o kadar dbnerse, yansiyan i1sin ayni yonde
20. kadar doner.

8 o
') 20 = 200°

207
ol 70" 5 ]

A
M
Sekil Il

Sekil 1ll te gorildigu gibi, yansiyan i1sin L konu-
mundan 200° dénerek M konumuna gelmistir. O
halde dizlem ayna (2) yoninde 200 : 2 = 100°
dénmustur.

Cevap D dir.



11. 1. noktadan bakan gézlemcinin goris alani Sekil
| deki gibidir. 1. noktadan bakan gézlemci X, Y, Z
cisimlerini gorebilir.

y Y Z

diuz N
ayna 1
Sekil |
X Y Z
diz
ayna 2
Sekil Il

Sekil Il de 2. noktanin goris alanini gizdigimizde
X cisminin gorlis alani diginda kaldigini goéririz.
3. noktadan bakan gézlemcinin gorus alanini Sekil
Il gibi ¢izebiliriz. 3. noktadan bakan gézlemci her
U¢ cismi de gorebilir.

X Y z

Sekil Il

O hélde 1. ve 3. noktalardan bakan gbézlemci X, Y,
Z cisimlerinin tGgund de gorebilir.

Cevap E dir.

12. K isikli cisminin A, aynasindaki ilk gorintisu
X noktasinda olusur. A, aynasi, X i cisim olarak
kabul edip géruntisinu Sekil | deki gibi Y nokta-
sinda olusturur.

Nihat Bilgin Yayincilk©

13.
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Y Y

Aq

i 5

R S I S TRV TR 3+~~~
A1 \ ' A2
X
i Z
Sekil | Sekil Il

Simdi de A, aynasi Y yi cisim olarak kabul eder. Y
nin A, aynasindaki gérintiisi Z noktasinda olusur.

O hélde Kigikli cisminin A,, A, aynalarinda olugan
goruntileri X, Y, Z dir. P ve R ise K nin goriintiile-
rinden biri degildir.

Cevap B dir.

Bir g6z P, R, S noktalarindan dizlem ayna-
ya bakarken, hangi konumlarinda A noktasinin
goéruntusinu goériyorsa, o noktalara konulan 1s1k
kaynagindan c¢ikan isinlar aynadan yansidiktan
sonra A noktasindan gecer.

/.
A R A
g A
Vb X
""" & .
Sekil | Sekil Il
S
A
"""" v
Sekil Il

Sekil | de P 1sik kaynagindan gikan isinlar tarali
tim noktalardan gecebildigi gibi A noktasindan da
gecer. Benzer bicimde R 1sik kaynagindan ¢ikan
isinlar Sekil 1l de goéruldugu gibi, tarali tim nokta-
lardan geger.

S i1sik kaynagindan ¢ikan iginlar aynadan yansi-
diktan sonra A noktasindan gecemez (Sekil Il1).
Bu nedenle cevap P ve R olacaktir.

Cevap C dir.



14. Knoktasindan iki igini A,
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aynasina gonderip yan-
sittigimizda yansiyan |
Isinlarin kesistigi K', AN

noktasinda bir gériinti K
olusur (Sekil I).

Benzer bigimde L cis- L A, L,
minden gikan iki 1sini A, NS
aynasina gonderip yan-
sittigimizda L', nokta-
sinda bir géruntu olustu-
gunu goruriz (Sekil 11).
Sekil Il
L A
2 L'1
K K,
A .
Ki
L R
2 S LS
Sekil 1l

K cisminin A, aynasinda K';, A, aynasinda da K',
olmak Uzere her iki aynada toplam 2 tane goriin-
tlsl olusur. L cisminden gikan bir i1sin A, dizlem
aynasindan yansidiktan sonra A, dizlem aynasi-
na da carpip tekrar yansimaktadir. Bu nedenle L
cisminin her iki aynada toplam 3 gortntisi olusur
(Sekil 11l). L cisminin A, aynasindaki gorantisi L',
Gnde, A, aynasindaki goriintisu L'y Gnde, her iki
aynanin ortak olusturdugu goérintisd de L'; Gnde-
dir.

Sonug, K cisminin 2, L cisminin 3 adet goriintisu
olusur.

Cevap A dir.
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15. G noktasindan A, aynasina bakan g6zin gordigu

16.

bdlge sekildeki G’ noktasindan ayna kenarlarina
gizilen dogrularin sinirladigi alandir. Sekilden de
goralduga gibi, A, aynasi bu gérus alaninin iginde-
dir.

G
A
: - T
R Ly
N G i
‘\ 1 2
L \
o R
Ag

Buna gore, en son goris alani A, aynasinin goris
alanini icermektedir. G’ niin A, aynasindaki goriin-
tist G" dir. G"” den gizilen goéris alani P ve Z
noktalarini kapsamaktadir. Yani G noktasindan
yalniz A, aynasina bakan gézlemci P ve Z nokta-
sal cisimlerini gorur.

Cevap D dir.
----------- . A

Yis “K

. ‘\
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X s K

eI

Aynalar arasindaki ac¢i 45° oldugu icin sekli 45° lik
parcalara ayiralim. Kesisme noktasina uzakliklari
esit olacak bicimde her parganin iginde bir géruntu
olusur.

K cisminin aynalarin kesisme noktasina goére
simetrigindeki gorintl, her zaman cakisan gorun-
tadar.

Cevap A dir.



Test 2’nin Coziimleri

Duzlem ayna 1 konum-
daiken K, L, M cisimle-
rinin géruntuleri Sekil |
deki gibi olusur.

M’ M
K
K’ K 1 L
Sekil |
K" M
L Duzlem ayna 2 konu-
munda iken K, L, M
cisimlerinin goruntileri
M Sekil Il deki gibi olur.
K
2 L
Sekil Il
K' - K" = 4 birim

L"-L"=+10 birim

M -M" = +10 birim
Cevap B dir.
. S isminin (1) yolunu izleyebilmesi i¢in kutunun

icindeki diizlem ayna Sekil | deki gibi durmahdir.
Benzer bigimde, S i1sininin (2) yolunu izleyebilmesi
icin de duzlem aynanin Sekil Il deki gibi yerlestiril-

mesi gerekir.
[ o
s
> Sekil |
S, Sekil Il

Sekil | de,
26, +90 + 90 + 135 = 360
20, = 45°

Nihat Bilgin Yayincilik©
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Sekil Il de,
20, + 90 + 90 + 45 = 360

20, = 135°
O1_1
02 3 Cevap A drr.

3. G noktasindan bakan gézlemcinin her iki aynadaki

gOrus alanini gizelim.

4 X G X G

T /Y/ 1\
5 Ty s

/ ,,
z / AN

= s
A, &

Gozlemci A, aynasindan X, Y, Z noktalarini; A,
aynasindan da Y, Z, T noktalarini gorebilir. Her iki
aynada ortak olarak Y ve Z noktalarini gorebilir.

Cevap C dir.

cisim Sekil | K

cisim Sekil Il

ilk durumda aynanin diisey konumda oldugunu
distinelim. Bu durumda goriinti K noktasinda olu-
sur. Ayna ok yonlinde 45° dondurdlirse gorinti
de ok yoniinde 90° donerek L noktasinda olusur.

Cevap E dir.
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5.

v2d .
iX
45° .1 -

.od

' ’/d
.n

X dy

\/de\/?d

d, = 2y2d

X ile X" arasindaki uzaklik dy = 2d dir. Y ile Y’ ara-
sindaki uzaklik dy = 2d dir. Z nin gorintistne
uzakhgi d, = 2v2d dir.

Cevap B dir.
6. Kcismiaynaya vV hizi ile yaklagirken K’ gériinti-
sii de aynaya — V hizi ile yaklasir.
i
Y30

30° L7

K/v‘v

Goruntl vektorinu ters gevirip cisim vektoru ile
topladigimizda 2V bulunur.

yatay

Cevap D dir.

7. X, Y, Znoktalarinin G’ ile X
birlestirecek sekilde dog-
rular gizilir. X ve Z nokta-
larindan ¢ikan isinlar G’

K
Gine ulasir. Ancak Y nok- O oAz
tasindan cikan 1sin G’ ‘ WW
Uine ulasamaz. G ("

Cevap B dir.
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8.

l. Yol

P cisminin n = % — 1 = 3 goruntlsu olugur. Bu
goruntllerden birisi y ekseni Uzerindedir.

R cisminin n = % —1 =2 tane goruntusu olu-
sur ve bunlardan birisi y ekseni Gzerinde degildir.
S cisminin n = % —1 =5 tane goérintisu olu-

sur ve bunlardan bir tanesi y ekseni Gizerindedir.
Il. Yol

Sekil i

Sekil | de aynalar arasindaki agi 90° oldugu igin
sekil dizlemini 90° parcalara ayirdigimiz zaman
her pargcanin iginde 1 goériinti olusacaktir. Bu
goruntilerden biri y ekseni Gzerindedir.

Sekil Il de aynalar arasindaki agi 120° oldugu igin
sekil diizlemini 120° pargalara ayirdigimiz zaman
her parcanin icinde 1 gérinti olusacaktir. Bu
goruntller y ekseni tzerinde degildir.

Ayni distnceyi Sekil Ill e uygularsak y ekseni lize-
rinde de goéruntu olustugunu goruriz.

Cevap C dir.



